

【小組查經材料】 哥林多前書系列 21 - 最後的交和問安 生活分享版

第一時段：歡迎你來（15分鐘）

以簡單、輕鬆、活潑的遊戲，帶領組員熱烈參與，使大家的心思意念，離開繁忙、疲憊，並預備心來歸向神。 [[破冰遊戲資料庫](#)]

第二時段：敬拜讚美（20分鐘）

以事先預備好的詩歌，帶領大家來到主的寶座前敬拜祂、瞻仰神的榮面、帶下神的榮耀同在。在敬拜里，小組長帶領大家同聲開口為教會禱告。

【YouTube 歌庫 1. [宣召預備](#) 2. [感恩讚美](#) 3. [靈里的敬拜](#) 4. [回應立志](#)】

第三時段：話語分享（45分鐘） 以分享討論應用神的話在每天生活裡

A. 回應主日資訊—聚會前，請上網仔細重聽一次。

1. 上主日資訊的中心思想是什麼？哪一句話，你的印象最深刻？
2. 聽完資訊，你有何回應？或有什麼實際的行動呢？

B. 本周主題：最後的交和問安

經文：哥林多前書 16

背誦經文：你們務要做醒，在真道上站立得穩，要作大丈夫，要剛強。

凡你們所作的，都要憑愛心而作。（林前 16: 13-14）

前言：

前一章關於復活的教導將本書信推向一個高潮。當號筒末次吹響的時候，死人要復活，我們都要改變。這是何等榮耀的資訊。保羅的信沒有結束在最高點，因他還有一些瑣事需要交代和處理。

在本章，保羅先是對於哥林多教會已經同意要參與在對耶路撒冷教會的捐獻事宜上鼓勵他們以合宜的方式作；關於如何接待同工保羅以愛心囑咐他們恰當地行事，以尊重和款待顯出基督之愛；最後保羅代表當時他所在的亞西亞的教會和眾弟兄姐妹向哥林多教會問安。

一. 指示如何處理捐款的事（1-4節）

1 論到為聖徒捐錢，我從前怎樣吩咐加拉太的眾教會，你們也當怎樣行。2 每逢七日的第一日，各人要照自己的進項抽出來留著。免得我來的時候現湊。3 及至我來到了，你們寫信舉薦誰，我就打發他們，把你們的捐資送到耶路撒冷去。4 若我也該去，他們可以和我同去。

A. 與各教會的原則相同（1 節）：

- a. **捐款的原委：**保羅在外邦人中宣教的時候，牢記他與耶路撒冷教會長老的約定：“那成為教會柱石的雅各、磯法、約翰，就向我和巴拿巴用右手行相交之禮，叫我們往外邦人那裡去，他們往受割禮的人那裡去。只是願意我們記念窮人，這也是我本來熱心去行的。”（加 2：9-10）保羅以自己的實際行動踐行他的承諾。當耶路撒冷發生饑荒的時候，保羅在他三次宣教旅程中建立的教會募集捐款，帶到耶路撒冷，好說明耶路撒冷貧窮的信徒渡過難關。一方面，他這樣作是履行自己的諾言；另一方面，保羅認為外邦人對猶太人是「欠了福音的債」，因為福音最開始起源於猶太人；最後，保羅還希望藉著此舉，使外邦的基督徒和猶太基督徒達到合一。
- b. **哥林多教會的參與：**哥林多教會響應保羅募捐的行動，答應要參與其中。保羅對加拉太教會的勸勉可能是指加拉太書 6：10：“有了機會，就當向眾人行善，向信徒一家的人更當這樣。”在哥林多後書中，保羅關於捐獻的事情會有更多的教導。在這裡，只是簡單提及。這說明哥林多教會的信中問及此事，保羅在這裡是回答他們在信中的提問。

B. 預留出來，免得現湊（2 節）：“每逢七日的第一日”，指的是主日，就是我們常說的星期日。這裡的用法是基督教守主日的證據之一。保羅在此處，是勸勉哥林多的信徒，在每次聚會的時候，憑著心中的感動將要奉獻的款項單獨留出來，這樣積少成多；當保羅或者其他同工要來收取這筆捐款的時候，他們就不會說因為沒有準備而“現湊”。要注意，保羅在這裡所說的捐款，並不是基督徒當納的十一奉獻，而是特別為耶路撒冷的窮人預備的愛心奉獻。但是，這種在每個主日都將奉獻款項預留出來的方式對於十一奉獻同樣適用。

C. 謹慎對待教會捐款（3-4 節）：保羅在這裡說到，他不會自己或者指派“自己人”運送這筆捐資到耶路撒冷。而是會請哥林多教會的信徒「舉薦」弟

兄來運送。他也說到，如果有必要，他會陪同他們前往。從使徒行傳中的記載我們看到，最後確實是各教會都有派弟兄與保羅一起前往耶路撒冷運送捐資。“同他到亞西亞去的，有庇哩亞人畢羅斯的兒子所巴特，帖撒羅尼迦人亞里達古和西公都，還有庇特人該猶，並提摩太，又有亞西亞人推基古和特羅非摩。”（徒 20：4）

問題討論：

1. 你如何看待教會的慈善行動？你有參與在其中嗎？
2. 關於十一奉獻或愛心奉獻，你是如何作的？有哪些地方是你覺得可以提高的？
3. 在對待教會錢財方面，保羅的謹慎給你何種啟發？

二. 保羅的行程計劃（5-9 節）

5 我要從馬其頓經過。既經過了，就要到你們那裡去。6 或者和你們同住幾時，或者也過冬。無論我往哪裡去，你們就可以給我送行。7 我如今不願意路過見你們。主若許我，我就指望和你們同住幾時。8 但我要仍舊住在以弗所，直等到五旬節。

9 因為有寬大又有功效的門，為我開了，並且反對的人也多。

- A. **期望在哥林多住一段比較長的時間（5-7 節）**：保羅當時是在以弗所，他原本的計劃是經過馬其頓、亞該亞（哥林多所在的省），然後從哥林多上耶路撒冷（參林后 1：16）。但是後來因為猶太人設計要害他，保羅就改變計劃從哥林多取道馬其頓去耶路撒冷（參徒 20：3）。事實上，保羅在那一次去耶路撒冷之前確實在哥林多住了三個月。在本章中，保羅表達出想要去哥林多，並且想要在哥林多待一段比較長的時間的渴望。然而，他一如既往地將自己的行程交在主的的手中，“主若許我，我就指望和你們同住幾時。”
- B. **在以弗所的事工和攔阻（8-9 節）**：在第 8 節中保羅是說他現在的狀況。他要在以弗所住到五旬節。原因就是保羅在以弗所傳福音帶來極大的果效，他藉著各樣的神蹟奇事向人傳福音，與人辯論主道。“主的道大大興旺，而且得勝。”（徒 19：20）但在同時，以弗所的福音復興侵害到在以弗所製作神像的商人的利益，保羅和他的同工遭到許多人的反對，甚至引起全城的騷亂。

問題討論：

4. 雖然哥林多教會對保羅有很多不尊重、甚至反對他的地方，保羅仍然渴望到他們中間多住一段時間。保羅對哥林多教會的愛讓你學到什麼？

禱告：

親愛的主，我們感謝讚美你！謝謝你藉著今天的經文，讓我們看到保羅對哥林多教會的拳拳愛心。也看到在處理捐款、教會財務、接待傳道人和同工方面我們當如何行。感謝主教導我們要在真道上站立得直，凡事都憑著愛心而作。求主賜給我們夠用的愛心，服事教會，服事弟兄姐妹，和神的國度。奉主耶穌基督的名禱告。阿門！

第四時段：禱告服事（10分鐘）

可以兩三人成為一個禱告小組，為彼此的需要代禱。